
Italia este foarte lungă şi strâmtă
Italia se află ȋn centrul mării Mediteranee. Daca privim harta 
geografică, o recunoaştem uşor: are o formă asemănătoare 
unei cizme.
Italia este o peninsulă situată ȋn zona sud a Europei, ȋnconjurată 
din trei părţi de marea Mediterană care are nume diferite : la est 
marea Adriatică, la sud marea Ionică, la vest marea Tireniană 
şi marea Ligurică.
Este foarte lungă şi strâmtă. Are o lungime de aproximativ 1200 
km, o lărgime de aproximativ 500 km ȋn partea cea mai largă. 
Are o suprafaţă care depăşeşte uşor 300.000 km2.

Italia este ȋmpărţită ȋn trei părţi geografice 
şi ȋn 20 de regiuni
Italia poate fi ȋmpărţită ȋn trei zone:
• Italia de nord care cuprinde 8 regiuni: Valle d’Aosta, 

Piemonte, Liguria, Lombardia, Trentino-Alto Adige, 
Veneto, Friuli-Venezia Giulia, Emilia-Romagna;

• Italia centrală, care cuprinde 6 regiuni: Toscana, 
Marche, Umbria, Lazio, Abruzzo, Molise;

• Italia de sud care cuprinde 6 regiuni: Campania, Puglia, 
Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna.

Zona colinară ocupă cea mai mare parte a 
teritoriului
Aproape jumătate din teritoriul italian este colinar bogat 
de aşezări umane. Peisajul colinar se ȋntâlneşte mai ales 
ȋn centrul şi ȋn sudul Italiei. Colinele au o ȋnălţime ȋntre 300 
şi 600 metri cu forme rotunjite şi cu teren care poate 
fi argilos, care deci se poate fărȋmiţa cu uşurinţă, cu risc 
de alunecări de teren. Peisajul colinar italian este foarte 
variat: coline verzi ȋn Chianti, Toscana, bogate de plantaţii de măslini şi 
viţă de vie, aspre şi sălbatice ȋn Murge, Puglia
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Gran Sasso ȋn Apenini

Cele mai importante lanţuri muntoase sunt munţii Alpi 
si munţii Apenini
Aproape un sfert din suprafaţa teritoriului italian este acoperit 
de munţi. Există două mari lanţuri muntuoase: Alpii şi Apeninii. 
Plecând de la nord găsim marele lanţ muntuos al Alpilor, care 
formează un mare arc care separă Italia de Franţa la vest, de Elveţia 
şi Austria la nord, de Slovenia la est.
În munţii Alpi se găsesc culmile cele mai ȋnalte din Europa: Mont 
Blanc de 4810 m ȋnălţime, Muntele Rosa de 4635 m ȋnălţime 
şi Muntele Cervino de 4478 m.
Peste 3000 de metri, zăpada nu se topeşte niciodată, dimpotrivă 
pe vârfurile mai ȋnalte se acumulează şi ȋngheaţă: se formează astfel 
gheţarii.
Alpii au o populaţie redusă din cauza climei aspre, climatul alpin, 
din cauza terenului foarte ȋnclinat şi foarte greu de ajuns. În zilele 
noastre datorită turismului, multe localităţi muntoase au devenit 
localităţi turistice aglomerate atât iarna cât şi vara, unde se practică 
schi si drumeţii. Acest fapt a făcut ca nivelul economic al locuitorilor 
să crească.
Din nordul până ȋn sudul Italiei, practic de la Liguria până ȋn Sicilia, 
se află munţii Apenini. Culmile cele mai ȋnalte sunt ȋn Abruzzo, Gran 
Sasso, care măsoară 2912 metri de ȋnălţime, Majella, de 2795 m.
În zona Apeninilor ca şi ȋn zona Alpilor terenul arabil este redus 
şi populaţia este mica. În ultimele decenii s-a dezvoltat şi aici turismul 
care a ridicat nivelul economic şi a transformat multe localităţi 
ȋn locuri de interes turistic.
În Italia se găsesc anumiţi vulcani cum ar fi Etna (3330 m) ȋn Sicilia 
şi Vezuviu (1281 m) Napoli

Câmpia Padana
În Italia există puţine câmpii, care sunt cele mai populate şi unde 
activităţile economice sunt cele mai dezvoltate. Abondanţa de 
apă, fertilitatea solului şi căile de comunicaţie dezvoltate au favorizat 
aşezările umane şi schimburile comerciale.
În Italia de nord, ȋntre Alpi şi Apeninii de nord se află câmpia Padană, 
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care este cea mai mare câmpie italiană şi se prelungeşte ȋn câmpia 
Veneta. Este traversată de fluviul Po şi de afluenţii săi. Râurile 
au format câmpia de-a lungul mileniilor deoarece au depozitat resturii 
de stancă transportate din zonele muntoase.
Această câmpie are o climă continentală, adică cu ierni reci şi ceţoase, 
veri foarte calde.

Râurile şi lacurile sunt numeroase
În Italia se află numeroase râuri, dar care au o lungime scurtă dacă 
le comparăm cu cele europene sau din restul lumii. Cel mai lung 
este Po (652 km), care traversează câmpia Padană şi se varsă ȋn marea 
Adriatică.
Și lacurile sunt numeroase, mai ales ȋn nordul Italiei. Cel mai mare 
lac este Lacul Garda (376 km2). În Italia centrală şi de sud lacurile 
sunt mai mici şi mai numeroase.

Profilul de coastă italian este variabil
Coasta italiană se desfăşoară pe o lungime de aproximativ 7400 km 
şi este de diverse tipuri. 
Coasta mării Adriatice şi a mării Ionice sunt ȋn general joase 
şi nisipoase, cu excepţia coastei din Puglia care este joasă 
şi stâncoasă.De-a lungul coastei Mării Tireniene se alternează porţiuni 
joase şi nisipoase cu zone ȋnalte şi stâncoase.Coasta mării Liguriene, 
limitată de Alpii Maritime şi Apenini sunt ȋnalte şi stâncoase. 

Italia are o climă temperată
Italia se află ȋntre ecuator şi polul nord, are deci o climă care nu
e nici prea caldă nici prea friguroasă: este o climă temperată. Există 
diferenţe datorită teritoriului care nu este uniform. În zona muntoasă 
cu ȋnălţimi mari clima este alpină, cu ierni aspre şi lungi şi veri scurte 
şi răcoroase. În zonele mai ȋndepărtate de mare clima este 
continentală, cu ierni reci şi veri calde. Plouă mai ales primăvara 
şi vara. De-a lungul coastei şi pe teritoriul insulelor climatul este 
mediteranean cu ierni scurte şi blânde şi veri lungi şi calde. 
Plouă mai rar.
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Majoritatea populaţiei trăieşte la oraş
Populaţia italiană depăşeşte 60 de milioane de locuitori. Are 
o densitate de aproximativ 200 de locuitori pe km2, adică ȋn medie pe 
fiecare chilometru pătrat de teritoriu locuiesc două sute de persoane. 
Locuitorii sunt distribuiţi neuniform: majoritatea (şapte locuitori 
din zece) trăieşte la oraş, care sunt numeroase şi multe au origine 
antică. Roma este capitala, unde au sediul principalele organe 
de conducere din stat, adică preşedintele republicii, parlamentul, 
guvernul. În plus la Roma au sediul principal partidele politice, 
sindicatele, banca naţională, televiziunea de stat.
Populaţia Romei este de circa 3 milioane de persoane. Principalele 
oraşe cu populaţie numeroasă sunt Milano, Napoli, Torino.
În Italia creşte numărul persoanelor bătrâne şi se nasc din ce 
ȋn ce mai puţini copii. Din acest motiv populaţia ȋmbătrâneşte.
Sosirea imigranţilor, adică persoane care se stabilesc ȋn Italia venind 
din alte ţări este ȋn creştere. Procentajul de cetăţeni străini 
cu reşedinţa ȋn Italia este de aproape 9% din populaţia totală.

Economia italiană
Muncile pe care le fac persoanele pentru a-şi satisface propriile 
necesităţi se numesc activităţi economice. Materia care studiază 
acest lucru se numeşte economia. Toate activităţile economice dintr-
un stat sunt ȋmpărţite ȋn trei categorii numite sectoare productive.
• sectorul primar cuprinde: agricultura, crescătoria, pescuitul , 

exploatarea forestieră, extragerea de minerale;
• sectorul secundar cuprinde toate activităţile legate de industrie  

şi artizanat;
• sectorul terţiar cuprinde atât activităţile legate de comerţ,  

de distribuţie şi de vânzarea produselor, cât de activităţile care 
furnizează serviciile necesare colectivităţii (cum ar fi sănatate, 
instrucţie, turism, etc.)

Principalele produse agricole sunt: grâul, orezul, uleiul, vinul, 
legumele, fructele.
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Se cresc bovine, porci, oi şi capre.
Pescuitul nu este foarte dezvoltat. Resursele minerare şi energetice 
sunt reduse.
Italia este una dintre cele zece puteri industriale din lume, chiar 
dacă se ȋnregistrează o diminuire a producţiei din 2008 ȋn prezent. 
Există mai multe tipuri de industrie, de exemplu anumite produc 
maşini, multe transformă produsele agricole şi de crescătorie 
ȋn alimente confecţionate, altele realizează ȋmbrăcăminte.
O parte din produsele industriale şi de artizanat este foarte apreciată 
ȋn lume: produsele se cheamă Made in Italy.
Majoritatea lucrătorilor din sectorul terţiar lucrează ȋn comerţ 
şi ȋn turism. Bogăţia istorică şi artistică ale oraşelor, ca Veneţia, 
Roma, Florenţa, Napoli şi Palermo, frumuseţea şi varietatea 
peisajului fac din Italia o destinaţie turistică internaţională.
Activităţile din cele trei sectoare economice ȋmpreună produc bogăţia 
statului. La această bogăţie contribuiesc cei care au venit ȋn Italia 
ca să muncească.
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• Osbservă harta Italiei.
• Scrie ȋn italiană numele 

celor 20 de regiuni  
şi a celor 4 mări care  
se află aici.

• Colorează cu roşu 
regiunea unde trăieşti.
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